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LUYEN TAP (2 tiét)

o Muc tiéu cua bai
— Ciang ¢6 cdc kién thite dd hoc trong §2 vé phuong trinh béc nhét va bic hai.

— Rén luyén cic ki nang : gidi va bién luan phuong trinh bic nhit hay bac hai
mot dn ¢6 chita tham s6 : bién ludn s6 giao diém cia dudng thing va parabol ;
cdc ung dung coa dinh Ii Vi-ét, nhdt 1a trong viéc xét dau cdc nghiém cua
phuong trinh bac hai va bién luian s6 nghiém cta phuong trinh triing phuong.

e Cho hoc sinh chuén bi lam bai tap & nhi. Dén 16p, gido vién chita bai, trong
tam la bai 12 va tir cac bai 16 dén 20.

e Goi y tra loi cau hoi va bai tdp

a) Phuong trinh ¢6 nghiém x = mde néu m # -2, vé nghiém néu m = -2,
m

+ 2

x . - m+1 . ’ - .
b) Phuong trinh co nghiém v = néu m1 * 1, nghiém ding véi moi x

néum=1.

+ 2 : -
¢) Phuong trinh ¢6 nghiém x = gx 7 : néu m # —%. vo nghiém néu m = —%-

d) Phuong trinh ¢6 nghiém x = m“+ _} néu m = + 2, vd nghiém néu m =-2,

nghiém ding véi moi x néum = 2.

a)p=0; byp= 2.
a)y=4,00; x=1,60; b) x=0,38 ; x=-5,28.
37Tm,35mval2m.

Goi v. Goi canh ngéin nhit 14 x (m) (diéu kién ; x > 0), ta ¢é phuong trinh
(x+25)7 =(x+23V° + 7 < ¥ —4r—96=0.

Phuong trinh nay ¢6 hai nghiém x; = 12 va x, = —8. Do diéu kién x > 0 nén x,

bi loai.

a) V&1 m = 1, phuong trinh c6 mot nghiém x = I? :

~7+1+48m

20m = 1) ’

Vai —% < m = 1, phuong trinh ¢6 hai nghiém x =

Vaim < _418’ phuong trinh vo nghiém.,
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b) V& m = (), phuong trinh ¢é mot nghiém x = é :

m+3+~5m+9 ,

m

Va1 —— < m = (), phuong trinh ¢6 hai nghiém x =

h| o

Véim < —%, phuong trinh vo nghiém.

c) V@i k # -1, phuong trinh ¢ hai nghiém x =1 va x = ﬁ (khi & =0, hai
nghiém nay trung nhau) ;
Vai k =—1, phuong trinh c6 mot nghiém duy nhit x = 1.
d) Khai trién vé trdi, ta cd phuong trinh
m(2m— 1)x : —(3m-2x—-2=0.

V&1 m = (), phuong trinh ¢6 mot nghiém x =1 ;

Vé6im = = phuong trinh ¢6 mot nghieém x =4 ;

Véi m#0vam=# l¢ phuong trinh ¢6 hai nghiém x = % VA A=

2 2m -1
B — . 2
(hai nghiém nay trung nhau néu m = 3 ).
S6 giao diém clia hai parabol ding bing s6 nghiém ctia phuong trinh
X —W+3=x-m hay
27 +2x—m—3=0. (3)

Pay 1a phuong trinh bic hai vai biét thic thu gon A" =2m + 7. Do do6 :
— Khi m < —3,5 thi (3) vo nghiém, suy ra hai parabol khong cé diém chung.

— Khi m =-3,5 thi (3) ¢6 modt nghiém (kép), suy ra hai parabol cé mot
diém chung.

— Khi m > —=3.5 thi (3) ¢6 hai nghiém phéan biét, suy ra hai parabol cé hai
diém chung.

Diéu kién dé phuong trinh ¢6 nghiém 1a A=4 —(m—1)=5 - m = 0, hay
m<5. Khiddx;+x, =4vaxpx,=m-1.



19.

20.

21.

X3 403 = 0 +0)° = 3y, (g +xp) =4~ 120m— 1) = 76~ 12m.
Vay ) + 43 =40 76— 12m =40 < 12m=36 < m=3 (thoa man m < 5).

m ==x4. Goi y. Dé thiy phuong trinh ludén c¢é hai nghiém phéan biét. Gia su
Xy > 5. Str dung cic hé thie Vi-ét, ta duge :
Xi =Xy =17 = (; = x5) =289 = (x; + xp)" — 4x,x, = 289

= 16m" + 33 =289,
a) Vo6 nghiém (vi phuong trinh bic hai c6 hai nghiém am).
b) Hai nghiém déi nhau (vi phuong trinh bac hai ¢6 hai nghiém trai dédu).
¢) Bon nghiém (vi phuong trinh bdc hai cé hai nghiém duong phan biét).
Goi $. Dé y ring 1 -2 <0.
d) Ba nghiém (vi phuong trinh bic hai ¢c6 mot nghiém duong va mot
nghiém béng 0).
a) VGi k = 0. phuong trinh di cho ¢6 mot nghiém x = 0.5 thoa man diéu kién
cua bai todn.
Véi k # 0, phuong trinh da cho 1a phuong trinh bic hai véi biét thie A"=k + 1.

Do dé, né vo nghiém khi & < —1 ; c6 nghiém duy nhét x = 0 khi k = —1. Ca hai
truong hop nay déu khong thod méan dé bai.

Cuéi cuing, ta chi con phai xét hai trudmg hop sau (ki hiéu hai nghiém la
X| VA X5):

Vi —1 <k<0,tacé xx,= %

nghia la ¢6 mot nghiém duong (thoa man).

< (0, phuong trinh c¢é hai nghiém trdi déu,

Vi k>0,taco xy+xy=x0; = l > (), phuong trinh ¢ hai nghiém duong

(thoa man).

Két ludn. Cac gia tri chia k thoa man dé bai la k> —1.

b) Bat x=y+ 1, ta ¢6 phuong trinh k}fz —~ 2y = 1 =0/(1). Bai todn tr¢ thanh :
Tim cdc gid tri cha k dé phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém trdi ddu. Hién nhién,
diéu kién dé phuong trinh (1) c6 hai nghiém trdi dau l1a k > 0.
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